

## ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

της 2ης Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων  
«Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και  
«Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014-2020

Λευκωσία, 30 Σεπτεμβρίου 2016

---

Η 2<sup>η</sup> Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή 2014-2020» συνήλθε στις 30 Σεπτεμβρίου 2016 στη Λευκωσία. Στη Συνεδρία κλήθηκαν να παρευρεθούν τα Μέλη και οι Παρατηρητές της Επιτροπής Παρακολούθησης, όπως αυτοί ορίστηκαν με την υπ' αριθμό 78.483 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2015. Παρευρέθηκαν επίσης ως Παρατηρητές, μετά από πρόσκληση του Προέδρου της Επιτροπής κ. Γιώργου Γεωργίου, εκπρόσωποι των τεσσάρων Αστικών Αρχών που έχουν οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο ως Ενδιάμεσοι Φορείς για την επιλογή έργων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημέρωσε τα Μέλη για τις μέχρι σήμερα εργασίες και αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης, μετά από την πρώτη σύγκληση της Επιτροπής τον Ιούνιο του 2015. Ο Πρόεδρος ενημέρωσε επίσης τα Μέλη για την ολοκλήρωση των διαδικασιών και εγκυκλίων του νέου Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου και του Ηλεκτρονικού Συστήματος ανταλλαγής πληροφοριών. Στη συνέχεια προέβηκε σε ειδική αναφορά για τα μέχρι στιγμής αιτήματα πληρωμής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και για την αναγκαιότητα επίσπευσης της υλοποίησης έργων, έτσι ώστε να μην απωλεστούν πόροι λόγω της μη έγκαιρης απορρόφησής τους (κανόνα αποδέσμευσης πόρων n+3). Τέλος, ο Πρόεδρος ενημέρωσε τα Μέλη για τις τεχνικές προσαρμογές του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση της κατανομής πόρων προς την Κύπρο ύψους €36,6 εκ. για την τρέχουσα περίοδο.

Στον χαιρετισμό τους οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σημείωσαν το γεγονός ότι έχουν γίνει σημαντικές εργασίες από την τελευταία Επιτροπή Παρακολούθησης αναφορικά με τις κανονιστικές υποχρεώσεις της Κύπρου, τόσο σε σχέση με το ηλεκτρονικό σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών όσο και με την εκπλήρωση σημαντικών αιρεσιμοτήτων.

Απομένουν να γίνουν όμως αρκετά τόσο με τις εναπομείνουσες Συμφωνίες Εκχώρησης Αρμοδιοτήτων όσο και με την ολοκλήρωση του πλαισίου όλων των απαραίτητων διοικητικών διαδικασιών, το οποίο περιλαμβάνει και την εκπλήρωση κρίσιμων αιρεσιμοτήτων στον τομέα των υδάτων και στον τομέα των στερεών αποβλήτων. Παρότρυνε τα Μέλη της Επιτροπής όπως εντείνουν τις προσπάθειες έτσι ώστε να αποφευχθούν οποιεσδήποτε αρνητικές συνέπειες. Τέλος αναφέρθηκε ότι η προγραμματική περίοδος 2014-2020 εστιάζεται στην επίτευξη αποτελεσμάτων (result oriented) και αναμένεται από τα έργα που θα συγχρηματοδοτηθούν να συμβάλουν στην επίτευξη αυτών των αποτελεσμάτων.

Στο κύριο μέρος των εργασιών της Επιτροπής Παρακολούθησης, η Διαχειριστική Αρχή (ΓΔ ΕΠΣΑ) προέβη σε ενημέρωση των Μελών για τη διαδικασία ορισμού των Αρχών Διαχείρισης Προγραμμάτων (Διαχειριστική Αρχή, Αρχή Ελέγχου, Αρχή Πιστοποίησης και Ενδιάμεσοι Φορείς) και για την μέχρι τώρα υλοποίηση των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, παραθέτοντας λεπτομέρειες για κάθε Πρόγραμμα ξεχωριστά αναφορικά με τα Έργα Δημοσίων Συμβάσεων και τα Σχέδια Χορηγιών που προκηρύχθηκαν μέχρι σήμερα, καθώς και για αυτά που αναμένεται να προκηρυχθούν μέσα στο 2017. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στα κατά φάσεις έργα (έργα που άρχισαν κατά την προγραμματική περίοδο 2007-2013 και συνεχίζουν να συγχρηματοδοτούνται στην περίοδο 2014 - 2020), τονίζοντας παράλληλα ότι αυτό δεν έχει επηρεάσει αρνητικά το σχεδιασμό της νέας προγραμματικής περιόδου, αφού ο προϋπολογισμός τους έχει καλυφθεί από υπερδεσμεύσεις των αξόνων προτεραιότητας με κρατικό προϋπολογισμό.

Ακολούθως, η Διαχειριστική Αρχή υπέβαλε για έγκριση στα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης πρόταση τροποποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020, αφού ανέλυσε τους λόγους που την καθιστούν αναγκαία. Συγκεκριμένα, η τροποποίηση αφορά κυρίως στην αναθεώρηση του Άξονα 6 «Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη» και στη συμπερίληψη 2 Μεγάλων έργων (αποχετευτικό σύστημα Κοκκινοχωρίων και Δρόμος σύνδεσης του Λιμανιού Λεμεσού με τον αυτοκινητόδρομο). Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε ομόφωνα την σχετική τροποποίηση και εξουσιοδότησε τη Διαχειριστική Αρχή να προβεί σε τυχόν διευκρινιστικές αλλαγές και βελτιώσεις που θα ζητηθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε επίσης την Επιτροπή Παρακολούθησης για τα ακόλουθα θέματα:

- (α) Υλοποίηση του Πλάνου Αξιολόγησης: αναφέρθηκαν οι αξιολογήσεις που άρχισαν να υλοποιούνται, καθώς και αυτές που σχεδιάζεται να πραγματοποιηθούν τον επόμενο χρόνο.
- (β) Υλοποίηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας και οι σχεδιαζόμενες δράσεις πληροφόρησης και επικοινωνίας που πρόκειται να πραγματοποιηθούν κατά το έτος 2017.
- (γ) Εκπλήρωση των Εκ των Προτέρων Αιρεσιμοτήτων: αναφέρθηκαν οι εκ των προτέρων αιρεσιμότητες που δεν έχουν εκπληρωθεί ακόμα και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τους μέχρι το τέλος του 2016.
- (δ) Χρηματοδοτικά Εργαλεία: έγινε αναφορά στην επιτυχία της Πρωτοβουλίας JEREMIE κατά την περίοδο 2007-2013 και στην ολοκλήρωση των όρων εντολής για τη διεξαγωγή της εκ των προτέρων αξιολόγησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη χρήση Χρηματοοικονομικών Εργαλείων.
- (ε) Υλοποίηση του Πλάνου Τεχνικής Βοήθειας: παρουσιάστηκαν πληροφορίες για τις δράσεις Τεχνικής Βοήθειας ανά Ενδιάμεσο Φορέα και ανά Ταμείο. Το Πλάνο Τεχνικής Βοήθειας θα σταλεί στα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης για έγκριση μέσω της γραπτής διαδικασίας λήψης αποφάσεων.

Τέλος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε στα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης τρεις καινούριες πρωτοβουλίες για προώθηση της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής.

Τα κύρια ζητήματα που εγέρθηκαν κατά τη συζήτηση των διαφόρων θεμάτων ήταν:

- Η επιλογή των τεσσάρων Αστικών Αρχών αποφασίστηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έτσι ώστε να υπάρχει κριτική μάζα και ανάλογος αντίκτυπος για αστική ανάπτυξη.
- Μετά από ερώτηση σχετικά με τους πρόσθετους πόρους που απαιτούνται για την ένταξη των «κατά φάσεων έργων» (phased projects) στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη, διευκρινίστηκε ότι έχει ήδη εξασφαλιστεί έγκριση από τον Υπουργό Οικονομικών για κάλυψη του προϋπολογισμού των έργων από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Ως εκ τούτου δεν θα επηρεαστεί ο αρχικός σχεδιασμός του Προγράμματος.

- Η τροποποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος θα πρέπει να τύχει έγκρισης από την Επιτροπή Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων προτού υποβληθεί για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
- Σχετικά με την καθυστέρηση που παρατηρείται στην υλοποίηση των διαφόρων διαδικασιών, ο Πρόεδρος διευκρίνισε ότι οι νέες διαδικασίες προκύπτουν από τους νέους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και η Διαχειριστική Αρχή είναι υποχρεωμένη να τις ενσωματώσει στο εθνικό Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, καθώς και στο Πληροφοριακό Σύστημα.
- Η Διαχειριστική Αρχή θα αποστείλει στα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης πληροφορίες σχετικά με την αξιοποίηση δαπανών κατά την προγραμματική περίοδο 2007-2013.
- Διευκρινίστηκε ότι η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού υλοποιεί Σχέδιο για εργοδότηση άνεργων πτυχιούχων, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το ΕΚΤ την περίοδο 2014-2020. Αντίστοιχο έργο είχε συγχρηματοδοτηθεί και κατά την προγραμματική περίοδο 2007-2013.
- Διευκρινίστηκε ότι νέα Σχέδια για Εξοικονόμηση Ενέργειας δεν αναμένεται να συγχρηματοδοτηθούν από Ευρωπαϊκούς πόρους υπό τη μορφή χορηγιών, αλλά είναι πιθανό, μετά και τα αποτελέσματα της ex ante αξιολόγησης, να αξιοποιηθεί συγκεκριμένη μορφή χρηματοδοτικού εργαλείου.
- Η καθυστέρηση που παρατηρείται στην αξιολόγηση των αιτήσεων των Σχεδίων Χορηγιών του Υπουργείου Ενέργειας Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού αντιμετωπίζεται από τη Διαχειριστική Αρχή μέσω της παροχής τεχνικής βοήθειας για υπερωριακή εργασία και αγορά υπηρεσιών.
- Η Διαχειριστική Αρχή βρίσκεται σε προχωρημένες διαβουλεύσεις με το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για παροχή στήριξης σε υπηρεσίες ανεξάρτητης διαβίωσης και φροντίδας ατόμων με αναπηρίες.
- Τα αποτελέσματα της χρηματοδοτικής πρωτοβουλίας Jeremie θα αξιολογηθούν στα πλαίσια της Εκ των Προτέρων Αξιολόγησης για αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων 2014-2020, η οποία θα ολοκληρωθεί το πρώτο τετράμηνο του 2017.

Τα Συμπεράσματα και οι Αποφάσεις της 2<sup>ης</sup> Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης θα αποσταλούν ηλεκτρονικά προς ενημέρωση όλων των Μελών και Παρατηρητών της Επιτροπής.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε ότι η σύγκληση της 3<sup>ης</sup> Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης αναμένεται να πραγματοποιηθεί στα μέσα του 2017.

**30 Σεπτεμβρίου 2016**



(Γιώργος Γεωργίου)

Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης